
  

  شناسي زيست

 شود. ها مي ني سبب تفاوت در گامتيد افرادي با ژنوتيپ متفاوت از والدين توليد شود. اين تفاوت در محتواي ژزايي با براي گونهـ  »1« گزينه -1

  ها: بررسي ساير گزينه

  تواند در افراد تغييري ايجاد كند. شود، اما نمي انتخاب طبيعي موجب حذف افراد ناسازگار با طبيعت مي»: 2«گزينه 

  زايي دگر ميهني در جمعيت كوچك موثر است. در گونه اي تنها رانش دگره»: 3«گزينه 

   فصل چهارم) پايه دوازدهم ـ ( )99سراسري داخل كشور ـ (ميهني مانع جغرافيايي وجود ندارد.  زايي هم در گونه»: 4«گزينه 

 ـ  شده و به شكل كيموس درآمده است و غذايي كه وارد معدهدر گوارش درون معده، ـ » 4«گزينه  - 2 رش بايـد وارد  ل نهـايي گـوا  براي طـي مراح
شوند كـه روي هـم رفتـه     ريز آن مشاهده مي هاي برون و هم در غدههاي معده ماده مخاطي هم در حفره  ههاي ترشح كنند ياختهدوازدهه شود. 

 ها: كنند. بررسي ساير گزينه ماده مخاطي زياد را ترشح مي

  شوند. بديل ميها در روده باريك به مونوساكاريد ت كربوهيدرات»: 1«گزينه 

  .كند (نه به آمينواسيد) تر تبديل مي هاي كوچك ها را به مولكول پروتئازهاي معده پروتئين»: 2«گزينه 

ترين ليپيدهاي  ها (فراوان يدسيرگلي شود و در اين بخش از بدن تري گوارش نهايي ليپيدهاي رژيم غذايي در روده باريك انجام مي»: 3«گزينه 
  ) فصل دوم ـ ) (پايه دهم99(سراسري داخل كشور ـ يابند.  كامل گوارش ميرژيم غذايي) به طور 

 پردازند. ) به توليد پيك شيميايي ميهاي ديواره مويرگ (كه نقشي در ايمني اختصاصي ندارند ـ در التهاب ماكروفاژها و ياخته» 3«گزينه  - 3

  ها: بررسي ساير گزينه

  پردازند. ي به شناسايي عوامل بيگانه ميهاي عموم ماكروفاژها براساس ويژگي»: 1«گزينه 

  پردازند. هاي زيستي) مي ترين مولكول ها (متنوع هاي ديواره مويرگ و ماكروفاژ درون رناتن خود به توليد پروتئين ياخته»: 2«گزينه 

   پنجم) فصلپايه يازدهم ـ ( )99سراسري داخل كشور ـ (را دارند.  1هر دو نوع ياخته توانايي توليد و ترشح اينترفرون نوع »: 4«گزينه 

  باشد. بررسي موارد: صحيح مي» د«و » ب«ـ موارد  »2« گزينه - 4

  هاي تعادلي در تماس با ماده ژلاتيني هستند و با مايع درون مجاري تماس مستقيمي ندارند. هاي گيرنده الف) مژك

  شوند. يها باعث ارسال پيام عصبي به مغز (مخچه) م جايي سر، اين گيرنده ب) با جابه

  شود. هاي يوني غشايي آنها باز مي شوند و كانال ها تحريك مي شوند و گيرنده ها خم مي دايره، ساختار ژلاتيني و مژك ج) با حركت مايع درون مجاري نيم

 شده است. كنند، مخچه توسط استخوان جمجمه و پرده پيوندي مننژ پوشيده هاي خود را به مخچه ارسال مي هاي تعادلي پيام د) گيرنده

   دوم) فصلپايه يازدهم ـ ( )99سراسري داخل كشور ـ (

شوند. افزايش ميزان كـورتيزول سـبب كـاهش     هاي جنسي، كورتيزول و آلدوسترون از بخش قشري فوق كليه ترشح مي هورمونـ  »3« گزينه - 5
  ها: بررسي ساير گزينه يز مي شود. شود. افزايش آلدوسترون سبب بروز خ فعاليت سيستم ايمني و تضعيف فعاليت مغز استخوان مي

شود. انقباض عضلات و انعقاد خون به يـون كلسـيم    كاري غده پاراتيروئيد سبب عدم پاسخ بدن به كاهش ميزان كلسيم خون مي كم»: 1«گزينه 
  كند. ايجاد نمي شوند. افزايش ترومبين در روند انعقاد خون اختلال نياز دارد و با كاهش كلسيم اين فرايندها دچار اختلال مي

توسين سبب كاهش ترشح شير و  پردازد. كاهش هورمون اكسي توسين و ضدادراري مي هاي اكسي هيپوفيز پسين، به ترشح هورمون»: 2«گزينه 
  شود. كاهش هورمون ضدادراري باعث توليد ادرار رقيق مي

  شود.  و در نتيجه افزايش سوخت و ساز بدن و افزايش ضربان قلب مي T4و T3هاي پركاري تيروئيد باعث افزايش هورمون»: 4«گزينه 

  ) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم) 99سراسري داخل كشور ـ (

ازهـاي تنفسـي   هاي خوني محل انجـام تبـادلات گ   هاي آبششي قرار دارند كه به واسطه داشتن مويرگ هاي آبششي در رشته ـ تيغه» 1«گزينه  - 6
  ها: هستند. بررسي ساير گزينه

  ها. كند، نه از درون آن هاي آبششي عبور مي آب از طرفين تيغه»: 2«گزينه 

  شوند. هاي آبششي مي مواد غذايي از شكافخروج خارهاي آبششي مانع »: 3«گزينه 

   ) (دهم ـ فصل سوم)99(سراسري داخل كشور ـ ششي.آبششي قرار دارند نه روي خارهاي آب هاي هاي آبششي بر روي رشته تيغه»: 4«گزينه 



 ـبافت پوششي حبا در جاهاي متعدد،اي دستگاه تنفس  ـ در بخش مبادله» 3«گزينه  - 7 اسـتفاده   مشـترك  هبك و مويرگ هر دو از يك غشاي پاي
  ها: . بررسي ساير گزينهنتيجه مسافت انتشار گازها به حداقل ممكن رسيده است كنند؛ در مي

  كنند. فرشي دارند، به گرم شدن هوا كمك مي هاي سنگ هاي فراوان بيني كه ياخته مويرگ »:1«گزينه 

  پردازند كه مطابق شكل زير ضخامت آن غيريكنواخت است.  هاي ترشحي به توليد ماده مخاطي مي ياخته»: 2«گزينه 

  

  باشد.  اي فعاليت ضد ميكروبي ميها درون ماده مخاطي قرار دارند و ليزوزيم دار مژكدر مجاري هادي، »: 4«گزينه 

   سوم) فصلپايه دهم ـ ( )99سراسري داخل كشور ـ (

هايي را كه  سازي، سرعت واكنش هاي انجام نشدني را انجام دهند بلكه به كمك كاهش دادن انرژي فعال توانند واكنش ها نمي ـ آنزيم »3« گزينه - 8
  ها: رسي ساير گزينهشدني هستند افزايش دهند. بر در بدن موجود زنده انجام

  شود. در آنزيم دنابسپاراز ديده مي»: 2«و » 1«گزينه 

ماده را  توانند تمايل خود براي اتصال به پيش ها يا مواد معدني مخصوصي مي هايي مانند كوآنزيم ها با اتصال به مولكول بعضي آنزيم»: 4«گزينه 
   اول) صلفپايه دوازدهم ـ ( )99سراسري داخل كشور ـ (افزايش دهند. 

  ها: بررسي ساير گزينهيابد.  همه ترشحات برون ريز لوله گوارش كاهش نميـ با كاهش ميزان اسيد معده در بدن انسان،  »4« گزينه - 9

 داخلي معده در ها سبب ترشح كمتر فاكتور كنند. اختلال در اين ياخته داخلي معده ترشح مي و فاكتور HCLهاي كناري معده  ياخته»: 1«گزينه 

  .شود هاي خوني مي و كاهش توليد ياخته B12يجه كاهش جذب ويتاميننت

  كند.  تبديل پپسينوژن به پپسين را مختل مي HCLكاهش »: 2«گزينه 

  تواند ترشحات لوله گوارش را تحت تاثير قرار دهد.  هاي عصبي مي اختلال در شبكه ياخته»: 3«گزينه 

   دوم) فصلپايه دهم ـ ( )99 سراسري داخل كشور ـ(

دان  كند و سپس وارد چينه هاي ملخ گوارش مكانيكي پيدا مي باشد. غذا توسط آرواره دان ملخ محل ذخيره و نرم شدن غذا مي چينهـ  »4« گزينه -10
  ها: . بررسي ساير گزينهشود مي

  گيرد. صورت مي شوند اما آبگيري در هزارلا  هاي گوارشي در شيردان ترشح مي آنزيم»: 1«گزينه 

  باشد نه خود اسب.  ها مي سلولاز مربوط به باكتري»: 2«گزينه 

 هاي گوارشي دخالتي ندارد. خوار در آسياب كردن غذا نقش دارد. اين بخش در ترشح آنزيم سنگدان پرندگان دانه»: 3«گزينه 

   دوم) فصلپايه دهم ـ ( )99سراسري داخل كشور ـ (

 كند.  باشد و فشار خون و ضربان قلب را تنظيم مي دهد كه در نزديكي بصل النخاع مي رخ مي انعكاس در نخاعـ  »3« گزينه - 11

  اول) فصلپايه يازدهم ـ ( )99سراسري داخل كشور ـ (

توانند  ياي به علت اينكه دو هسته دارند نم هاي دو هسته اي داراي توانايي لقاح هستند. سلول هاي دو هسته زا و ياخته ـ اسپرم، تخم »3« گزينه -12
  ها: تني دارند. بررسي ساير گزينه تني باشند و حداقل دو مجموعه فام تنها داراي يك مجموعه فام

  ها داراي بخش حركتي نيستند. يك از اين ياخته هيچ»: 1«گزينه 

  شود. هاي موردنظر به هنگام لقاح درون تخمدان (بخش متورم مادگي) ديده مي همه ياخته»: 2«گزينه 

مانده  مانده هستند (ياخته باقي اي حاصل رشتمان ياخته باقي زا و ياخته دو هسته اسپرم حاصل تقسيم رشتمان سلول زايشي و تخم »:4«گزينه 
   هشتم) فصلپايه يازدهم ـ ( )99سراسري داخل كشور ـ (ترين ياخته حاصل از كاستمان پارانشيم خورش است).  بزرگ

  دارد. ناي  هايي با ديواره چوب پنبه ختههاي چوبي ياآوندده ساله، آوندهاي چوبي است.  ترين بخش تنه يك درخت ـ وسيع »2« گزينه -13

  

  ها: بررسي ساير گزينه

  آوندها فاقد سرلاد هستند.»: 1«گزينه 

  آوندهاي چوبي در حمل شيره خام گياه نقش اصلي را بر عهده دارند.»: 3«گزينه 

   ششم) فصلپايه دهم ـ ( )99داخل كشور ـ سراسري (باشد.  آوند فاقد عدسك مي»: 4«گزينه 



كربني و دوفسفاته، در واقع همان اسيد  اي انسان، قندكافت است و مولكول غيرقندي سه هاي ماهيچه ـ اولين مرحله تنفس در ياخته »1« گزينه -14
تبديل شـود تـا    ADPبه دو مولكول  ATPدوفسفاته است. با توجه به شكل زير، براي تشكيل هر اسيد دوفسفاته در گام اول بايد دو مولكول 

فسفاته با  كربنه تك سازد. در ادامه هر قند سه فسفاته مي كربنه تك شكند و دو قند سه فروكتوز فسفاته ايجاد شود. فروكتوز فسفاته از وسط مي
NADمصرف يك مولكول


  شود. به اسيد دوفسفاته تبديل مي 

 
   پنجم) فصلپايه دوازدهم ـ ( )99 سراسري داخل كشور ـ(

 / (قنـد  بخشـي نوكلئوتيـد    دنا و رنا از واحدهاي سههاي دنا و رنا حامل اطلاعات وراثتي هستند.  هاي يوكاريوتي مولكول ـ در سلول »3« گزينه - 15

  ها: بررسي ساير گزينهاند.  آلي) تشكيل شده است كه با يكديگر پيوند برقرار كرده باز / فسفات

  اي حلقوي داراي دو سر متفاوت نيستند.) دناه1

   اول) فصلپايه دوازدهم ـ ( )99سراسري داخل كشور ـ (مولكول رنا همانندسازي ندارد. » 4«و » 2«هاي  گزينه

توان گفت سرعت هدايت پيـام در طـول رشـته     ـ با توجه به نداشتن ميلين و يكنواخت بودن قطر رشته عصبي در ياخته مذكور، مي »2« گزينه -16
  ها: عصبي ثابت است. بررسي ساير گزينه

Naهاي هاي نشتي، يون ها همواره از طريق پمپ و كانال در نورون»: 1«گزينه 


Kو 


  در حال عبور از غشا هستند. 

هاي سديم پتاسيم اختلاف پتانسيل را  ستند، اما فعاليت بيشتر پمپدار يوني بسته ه نوع كانال دريچه در انتهاي پتانسيل عمل هر دو»: 3«گزينه 
  دهد تا به حالت آرامش برسد.  تغيير مي

ايجاد پتانسيل عمل در ابتداي يك ياخته عصبي به ناقل عصبي كه در سيناپس آزاد شده و ياخته عصـبي را تحريـك كـرده اسـت     »: 4«گزينه 
   اول) فصلپايه يازدهم ـ ( )99سراسري خارج از كشور ـ ( وابسته است.

نهفته (مثل هموفيلي) و غيرجنسي نهفته (مثل فنيـل كتونـوري) را    Xهاي وابسته به  ـ شما در فصل سوم كتاب درسي تنها بيماري »4« گزينه -17
  گيريم: ر، دو حالت در نظر ميبا توجه به بيمار بودن پدر و سالم بودن ماد باشد. هايي با الگوي بارز موردنظر اين سؤال نمي خوانيد. پس بيماري مي

  باشد. مي Aaيا  AAو ژنوتيپ مادر  aaـ عامل بيماري مستقل از جنس نهفته است، ژنوتيپ پدر 1

hنهفته است؛ ژنوتيپ پدر Xـ عامل بيماري وابسته به 2
X Y و مادرH H

X X ياH h
X X باشد. مي  

 Xهاي وابسته به  طور كه واضح است تنها در بيماري مستقل از جنس و نهفته ممكن است ژنوتيپ پسر مشابه مادر باشد، اما در بيماري همان

  چنين امكاني وجود ندارد.

   سوم) فصلـ پايه دوازدهم ( )99سراسري خارج از كشور ـ (توان در هر دو حالت مشاهده كرد.  هاي مطرح شده را مي ساير گزينه

مطابق شكل كتـاب درسـي، صـفحه    شود.  اي ايجاد مي ياخته در ياخته گياهي با تشكيل ساختاري به نام صفحه ياخته ـ تقسيم ميان »3« گزينه - 18
  هاي دوك متصل هستند. ها به رشته تن كند كه فام اي در مرحله آنافاز شروع به تشكيل مي ياخته

 
   ششم) فصليازدهم ـ پايه ( )99سراسري خارج از كشور ـ (

  

  



 رنـاتن شود. سپس  ريبوزوم تشكيل مي Aدرون جايگاه  3و  2ـ طي فرايند ترجمه، دومين پيوند پپتيدي بين آمينواسيدهاي شماره » 1«گزينه  -19

  ها: شود. بررسي ساير گزينه خارج مي رناتنرفته و سپس از  Eبه  Pفاقد آمينواسيد از جايگاه  tRNAحركت نموده و 

 افتد. شدن اين پيوند، قبل از تشكيل دومين پيوند پپتيدي اتفاق مي  سست »:2«گزينه 

  شود. رناي ناقل جدا مي زا Pآمينواسيد در جايگاه »: 3«گزينه 

  گرديده است. Aل سومين آمينواسيد قبل از تشكيل دومين پيوند پپتيدي وارد جايگاه حام tRNA»: 4«گزينه 

   )فصل دومـ  دوازدهم) (99(سراسري داخل كشور ـ 

خزندگان، پرنـدگان و پسـتانداران،   هاي هوادار كارايي تنفسي بيشتري نسبت به پستانداران دارند.  ـ پرندگان به علت داشتن كيسه »3« گزينه - 20
  ها: بررسي ساير گزينه د.كنن ترين شكل كليه را دارند كه با بازجذب آب فشار اسمزي مايعات بدن را تنظيم مي پيچيده

  شود. در پرندگان دانه خوار ديده ميدان  نهچي»: 1«گزينه 

  در برخي پرندگان دريايي و بياباني ديده مي شود. »: 2«گزينه 

   پايه دهم ـ تركيبي)( )99سراسري خارج از كشور ـ (پرندگان گردش خون مضاعف دارند. »: 4«گزينه 

يابد. اين تنظيم كننده رشد در  هاي جانبي توليد شده و افزايش مي هـ در فرايند چيرگي رأسي، در اثر افزايش اكسين، اتيلن در جوان »4« گزينه -21
  ها از يكديگر قطع شود. شود تا اتصال ياخته ها مي اي ياخته كننده ديواره ياخته هاي تجزيه هنگام ريزش برگ باعث تحريك توليد آنزيم

  ها: بررسي ساير گزينه

  شود. هاي رسيده آزاد مي يوهديده و همچنين م هاي آسيب اتيلن از بافت»: 1«گزينه 

  شود. هاي نارس باعث رسيدن آنها مي اتيلن با اثرگذاري روي ميوه»: 2«گزينه 

  نهم) فصلپايه يازدهم ـ ( )99سراسري خارج از كشور ـ (شود.  هاي تمايزنيافته به كمك سيتوكينين انجام مي ايجاد ساقه از ياخته»: 3«گزينه 

مقدار رنگ قرمـز بيشـتر اسـت. بنـابراين ذرت بـا       هاي بارز بيشتر باشد، نمود هاي ناخالص، هرچه تعداد دگرهدر رخ در اين ذرت ـ  »3« گزينه - 22
Aabbcc .سوم) فصلپايه دوازدهم ـ ( )99سراسري خارج از كشور كشور ـ ( كمترين شباهت را با ذرت مذكور دارد   

هاي درون شكم را  اي ساخته شده است. پرده صفاق اندام پيوندي رشته كه از بافت باشد بخش نشان داده شده كپسول مفصلي ميـ  »3« گزينه - 23
هاي كـلاژن و   اي نسبت به بافت پيوندي سست داراي رشته كند و داراي بافت پيوندي سست است. بافت پيوندي رشته از خارج به هم متصل مي

  ها: مقاومت بيشتري است. بررسي ساير گزينه

  هاي زيادي ندارد.  بافت پيوندي ياختهشود  اي احاطه مي به كمك بافت پيوندي رشته اي تارهاي ماهيچه دسته »: 1«گزينه 

اي برخلاف بافت پيونـدي سسـت،    . بافت پيوندي رشتهكند هاي پوششي را پشتيباني مي ياختهبافت پيوندي سست در لوله گوارش »: 2«گزينه 
  پذيري كمي دارد. هاي كشسان كمتر و انعطاف رشته

   سوم) فصلپايه يازدهم ـ ( )99سراسري خارج از كشور ـ (هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني است.  اي از رشته غشاي پايه داراي شبكه»: 4«گزينه 

  ها: تر است و در نتيجه فاصله كمتري تا مثانه دارد. بررسي ساير گزينه ـ كليه راست از كليه چپ پايين »2« گزينه - 24

  ش راست داراي سه لوب است.شش چپ داراي دو لوب و ش»: 1«گزينه 

  گيرد. تر از نيمه راست آن قرار مي به هنگام دم، نيمه چپ ديافراگم پايين»: 3«گزينه 

   پنجم) فصلپايه دهم ـ ( )99سراسري خارج از كشور ـ (مجراي لنفي راست قطر كمتري دارد. »: 4«گزينه 

هاي اختصاصي خود متصل شوند. سـاير   هاي شيميايي هستند كه بايد به گيرنده دهنده پيام مولكول هاي انتقال طور كلي مولكول ـ به »4« گزينه - 25
   پايه يازدهم ـ تركيبي)( )99سراسري خارج از كشور ـ (ها مربوط به دستگاه عصبي است كه تنها در جانوران وجود دارد.  گزينه

هاي شيميايي  ها سرعت واكنش شود. آنزيم يه كننده لاكتوز ميهاي تجز تنظيم بيان ژن در اشرشياكلاي در نهايت سبب توليد آنزيمـ  »4« گزينه - 26
  ها: بررسي ساير گزينه دهند.  را افزايش مي

  (نوعي قند) بيشتر است. شود. پس ميل تركيبي مهار كننده به لاكتوز با اتصال لاكتوز به مهاركننده، مهاركننده از دنا جدا مي»: 1«گزينه 

  ساكاريد است. بسپاراز، اتصال لاكتوز به مهاركننده است. لاكتوز نوعي ديمحرك فعاليت آنزيم رنا»: 2«گزينه 

  كننده لاكتوز به طور پيوسته در امتداد هم هستند و فاقد توالي بين ژني هستند.  هاي تجزيه هاي مربوط به آنزيم ژن»: 3«گزينه 

  دوم) فصلپايه دوازدهم ـ ( )99سراسري خارج از كشور ـ (

 CO2در اين گياهان آنزيم روبيسـكو كنند.  در روز با انجام چرخه كالوين قند سه كربني توليد مي، CAMو  C3،C4اهانـ همه گي »2« گزينه - 27

  ها: كند. بررسي ساير گزينه فسفاته) تركيب مي 2كربني 5را با ريبولوزبيس فسفات (تركيب 

  تنفس نوري ندارند. CAMو  C4دهد. گياهان كربني طي تنفس نوري رخ مي با تركيب پنج O2تركيب»: 1«گزينه 

  دهد. رخ نمي C3توليد اسيد چهاركربني در گياهان»: 3«گزينه 

  تنفس نوري ندارند. CAMو  C4شود. گياهان كربنه به دو مولكول دو و سه كربنه تجزيه مي لكول پنجطي تنفس نوري مو»: 4«گزينه 

   ششم) فصلپايه دوازدهم ـ ( )99سراسري خارج از كشور ـ (

  



زمان و  توانند به طور هم ها مي پروتئينا ه هم در يوكاريوت ها و هم در پروكاريوتها و گياهان است؛  ـ منظور صورت سؤال باكتري »4« گزينه - 28
  ها: بررسي ساير گزينه اي از رناتن (ريبوزوم)ها ساخته شوند. پشت سر هم توسط مجموعه

  دهد. مراز در سه مرحله آغاز، طويل شدن و ادامه عمل رونويسي را انجام مي پلي RNAآنزيم »: 1«گزينه 

  باشد. ي و فاقد عوامل رونويسي ميا ياخته ها فاقد غشاي درون باكتري»: 2«گزينه 

  باشد. ها نيازمند عوامل رونويسي مي انداز را شناسايي كند و در يوكاريوت تواند به تنهايي راه مراز مي پلي RNAها  فقط در باكتري»: 3«گزينه 

   اول) فصلپايه دوازدهم ـ ( )98سراسري داخل كشور ـ (

 اند. هاي دولادي احاطه شده اند و هردو توسط ياخته گرفته و كيسه روياني درون تخمك قرارهاي گرده درون كيسه گرده  دانهـ  »4« گزينه - 29

  ها: بررسي ساير گزينه

  گونه نيستند. هاي رويشي و زايشي اين ياخته»: 1«گزينه 

  شود. فقط دانه گرده رسيده از نظر ديواره دستخوش تغيير مي»: 2«گزينه 

   هشتم) فصلپايه يازدهم ـ ( )98سراسري داخل كشور ـ ( كند.  ن نميياخته رويشي تقسيم رشتما»: 3«گزينه 

  اند.  هاي مختلف گل مانند نهنج ايجاد شده نادرست است. ميوه كاذب از بخش »ب«فقط مورد ـ  »3« گزينه -30

   هشتم) فصلپايه يازدهم ـ ( )98سراسري داخل كشور ـ (

 ها شوند. به اين توالي هاي خاصي از دنا متصل مي وجود دارند كه به تواليكننده  به نام فعال پروتئين در حضور قند مالتوز، انواعي ازـ  »4« گزينه -31

  ها: بررسي ساير گزينه شود. گفته ميكننده  جايگاه اتصال فعال

  انداز. شود نه راه كننده متصل مي كننده به جايگاه اتصال فعال فعال»: 1«گزينه 

  شود.  هاركننده سبب جدا شدن آن مياتصال لاكتوز به م»: 2«گزينه 

   اول) فصلپايه دوازدهم ـ ( )98سراسري داخل كشور ـ ( شوند. كننده لاكتوز رونويسي مي هاي مربوط به آنزيم تجزيه ژن»: 3«گزينه 

شـود. در   ر روز انجـام مـي  اين گياهان تثبيت اوليه كربن در شب و چرخه كالوين ددر شوند.  ها در شب باز مي روزنه CAMدر گياه ـ  »1« گزينه - 32
  دهند. كربني تشكيل مي 4شود. هر دو ابتدا يك تركيب  هر دو مرحله تثبيت كربن در روز ولي در دو ياخته متفاوت انجام مي C4گياهان

  ششم) فصلپايه دوازدهم ـ ( )98سراسري داخل كشور ـ (

اي دارند كه بيش از  فرشي و پيوندي رشته بافت پوششي سنگ بخش باشد. هر دو شامه مي برون 2ش باشد و بخ پيراشامه مي 1بخش ـ  »2« گزينه -33
  ها:  يك نوع رشته پروتئيني دارد. بررسي ساير گزينه

  ند. ا هاي عصبي در ارتباط : هر دو با رشته»1«گزينه 

  اي قلب صفحات بينابيني دارد.  : فقط بخش ماهيچه»3«گزينه 

   چهارم) فصلپايه دهم ـ ( )98سراسري داخل كشور ـ (اي اندك دارند.  هر دو بافت پوششي هستند كه فضاي بين ياخته 1و بخش  4: بخش »4«گزينه 

  باشد. مي ها ها و ريزوبيوم سيانو باكتريكننده نيتروژن مانند  هاي تثبيت ـ منظور سؤال باكتري »2« گزينه - 34

  زيستي دارد. را رابطه همها با ساقه گياهان گون سيانوباكتري»: 1«گزينه 

  ها فتوسنتز كننده هستند.  فقط سيانوباكتري»: 3«گزينه 

   هفتم) فصلپايه دهم ـ ( )98سراسري داخل كشور ـ ( كنند. نياز خود را از گياهان تامين مي ها بخشي از مواد آلي مورد باكتري»: 4«گزينه 

  ها: ها را دارد. بررسي ساير گزينه مراه انواعي از پروتئينهاي متفاوت به ه هر آنتن گيرنده نور رنگيزهـ  »1« گزينه -35

  هر سامانه تبديل انرژي يك مركز واكنش دارد.»: 2«گزينه 

 2شود كه شامل سه پروتئين است و پروتئين نزديك فتوسيستم  وارد زنجيره انتقال الكترون مي 2الكترون خروجي از فتوسيستم »: 3«گزينه 

شود كه شامل دو پروتئين  وارد زنجيره انتقال الكتروني مي 2هاي خروجي از فتوسيستم  متصل شده است. الكترونبه غشاي داخلي تيلاكوئيد 
  اند.  ها در سطح غشاء خارجي تيلاكوئيد واقع شده است. هر دوي اين پروتئين

  ششم) فصلپايه دوازدهم ـ ( )98ور ـ سراسري داخل كش(هاي گيرنده نور دارد و نه يك آنتن گيرنده نور.  هر سامانه آنتن»: 4«گزينه 

شود.  بخش پيكري در تنظيم ترشح غدد نقشي  باشد. حركات عضلات توسط بخش پيكري كنترل مي صحيح مي »د«و  »الف«وارد ـ م »2« گزينه - 36
  باشد.  ندارد. انعكاس عضلات كه به صورت غير ارادي هستند نيز بخشي از عملكرد دستگاه عصبي پيكري مي

   اول) فصلپايه يازدهم ـ ( )98اخل كشور ـ سراسري د(

هاي گردنـي فقـط در دم    ماهيچه») 4«و » 2«هاي  صورت غيرفعال و بدون انقباض ماهيچه صورت بگيرد. (رد گزينه تواند به ـ عمل بازدم مي» 3«گزينه  - 37
  ) (پايه دهم ـ فصل سوم) 98(سراسري داخل كشور ـ »).3«شوند (تأييد گزينه  ماهيچه ديافراگم در هر دمي مسطح مي»). 1«عميق نقش دارد (رد گزينه 

ـ منظور صورت سؤال اندام كبد است كه محل تجزيه گلبول قرمز فرسوده بوده و با سياهرگ بـاب خـون لولـه گـوارش را دريافـت      » 3«گزينه  -38
  شوند. يباشند. در فرد بالغ گويچه هاي قرمز در كبد توليد نم صحيح مي »د«و  »ب« ،»الف«موارد  كند. مي

   پايه دهم ـ تركيبي)( )98سراسري داخل كشور ـ (



اند و نقشـي در   ي تقسيم نامساوي سيتوپلاسم ايجاد شده هايي هستند كه در نتيجه ـ اولين جسم قطبي و دومين جسم قطبي ياخته »4« گزينه - 39
است. در هر  يفامينك كروموزوم تك 23طبي داراي و دومين جسم ق فامينكيكروموزوم دو  23جنين ندارند. اولين جسم قطبي داراي رشد و نمو 

تخمـدان و   ها با هم تفاوت دارد؛ نخستين جسـم قطبـي درون   هاي تعداد سانترومرهاي برابر است، ولي محل تشكيل اين ياخته دوي اين ياخته
  شود. ي فالوپ ايجاد مي دومين جسم قطبي درون لوله

 

   ها: بررسي ساير گزينه 

شود. همانطور  هاي تك لاد، كروموزوم همتا مشاهده نمي لاد است. در ياخته ين جسم قطبي و هم دومين جسم قطبي، تكهم نخست»: 1«گزينه 
فامينكي است، بنابراين تعداد   كروموزوم تك 23كروموزوم دو فامينكي و دومين جسم قطبي داراي  23كه گفته شده، اولين جسم قطبي داراي 

  تفاوت است.هاي م ها در اين ياخته فامينك

كروماتيدي مي  كروموزوم تك 23كروموزوم دو كروماتيدي و دومين جسم قطبي داراي  23دليل اينكه اولين جسم قطبي داراي  به»: 2«گزينه 
  ها با هم برابر است. اي اين ياخته هاي هسته تن باشد، پس تعداد فام

 باشد. هاي آنها با هم متفاوت مي نكعدد كروموزومي هر دو با هم برابر است و تعداد فامي»: 3«گزينه 

   هفتم) فصلپايه يازدهم ـ ( )98سراسري خارج كشور ـ (

كند تا جانور با دفعات كمتر تغذيه، انرژي موردنياز خود را تأمين كند. در پرندگان غذا  دان اين امكان را فراهم مي ـ در پرندگان چينه »4« گزينه - 40
  شوند كه در جلوي سنگدان قرار دارد. ميدان به معده وارد  پس از عبور از چينه

  

  ها: بررسي ساير گزينه

  سيرابي گوسفند و دستگاه گوارش همه جانوران ديگر، توانايي توليد سلولز را ندارد.»: 1«گزينه 

  دان كرم خاكي توانايي آسياب كردن غذا را ندارد. چينه»: 2«گزينه 

   دوم) فصلپايه دهم ـ ( )98سراسري خارج كشور ـ (. دان ملخ پس از مري آن قرار دارد چينه»: 3«گزينه 

هـاي جـانبي، افـزايش و مقـدار هورمـون       ي يك گياه جوان، مقدار هورمون سيتوكينين در جوانه هاي رأسي در ساقه ـ با قطع جوانه »2« گزينه -41
هـاي جديـد را دارد و اكسـين در تشـكيل      ختـه ها و ايجاد يا يابد. سيتوكيتين توانايي تحريك تقسيم ياخته ها كاهش مي اكسين در اين جوانه

  ها: هاي بدون دانه نقش دارد. بررسي ساير گزينه ميوه

هاي هوايي گياه را به  شود و سيتوكيتين پير شدن اندام ي جداكننده مي ها با تشكيل لايه اتيلن (نه سيتوكيتين) سبب ريزش برگ»: 1«گزينه 
  زايي نقش دارد. ن در تحريك ريشهاندازند. اكسين به همراه سيتوكيتي تأخير مي

  شود. ها و آبسيزيك اسيد موجب كاهش رشد گياه در شرايط نامساعد مي اكسين باعث رشد طولي ياخته»: 3«گزينه 

هاي هوايي در شرايط خشكي  اسيد (نه اكسين) سبب بسته شدن روزنه شود و آبسيزيك زايي مي اكسين سبب تحريك ريشه»: 4«گزينه 
   نهم) فصلپايه يازدهم ـ ( )98سري خارج كشور ـ سرا(گردد.  مي

  

  



  شود.  اي مغز ديده نمي ـ با توجه به شكل زير، در ساختار ريشه گياهان دولپه »4« گزينه - 42

 

  ) (پايه دهم ـ فصل ششم) 98خارج كشور ـ (سراسري 

و  ABOوند؛ مثلا صفات مربوط به تعيين گروه خـوني  توانند با هم در فرد ظاهر ش مختلف قرار دارند مي فام تنـ صفاتي كه روي دو » 2«گزينه  - 43
Rh  ها: زمان با هم ظاهر شوند. بررسي ساير گزينه توانند هم اند و مي ) واقع شده9و  1هاي  غيرجنسي متفاوت (كروموزوم فام تندر دو  

همـوفيلي تنهـا يـك      ر مـردان مبـتلا بـه بيمـاري    نياز دارند. مثلا د (دگره) در مردان براي بروز تنها به يك الل Xصفات وابسته به »: 1«گزينه 
  نياز است. (دگره) در ياختهبيماري وجود دارد. از طرف ديگر براي بروز صفات چندژني هم به حضور چندين الل (دگره)الل

  گيرند.  هاي قرمز قرار نمي گروه خوني در مولكول دنا هستند و در غشاي گويچه هاي مربوط به(دگره)   الل»: 3«گزينه 

بـر   Dشود، پـروتئين   ديده مي 1هاي شماره (دگره) متفاوت در فام تن  كه دو الل رغم اين است، علي Ddدر فردي كه داراي ژنوتيپ »: 4«گزينه 
   )فصل سوم ـ ) (دوازدهم98خارج كشور ـ (سراسري هاي قرمز وجود دارد.  غشاي گويچه

دهـد. در   ي دفعـي پلاناريـا (پروتونفريـدي) را نشـان مـي      اكي (متانفريدي) و سامانهـ با توجه به شكل زير كه سامانه دفاعي كرم خ »1« گزينه -44
  هايي با شبكه مويرگي ارتباط دارد. متانفريدي برخلاف پروتونفريدي، سامانه دفعي در بخش

 

   ها: بررسي ساير گزينه

  مشاهده هستند.داران قابل  مهرگان و مهره ساز و كارهاي ايمني غيراختصاصي در همه بي»: 2«گزينه 

  كند. صورت قلب عمل نمي رگ شكمي كرم خاكي به»: 3«گزينه 

   پايه دهم ـ تركيبي)( )98سراسري خارج كشور ـ ( دهد.  اي انجام مي كرم خاكي لوله گوارشي دارد و گوارش برون ياخته»: 4«گزينه 

مكاري دارد. البته امكان فعاليت مسـتقل ايـن دسـتگاه از    اي با دستگاه عصبي خودمختار هماهنگ است و ه ـ دستگاه عصبي روده »4« گزينه - 45
  ها: بررسي ساير گزينه»). 3«دستگاه عصبي خودمختار نيز وجود دارد (رد گزينه 

  كند. هم حركات هم ترشحات را تنظيم مي»: 1«گزينه 

   دوم) فصلـ پايه دهم ( )98سراسري خارج كشور ـ ( اي و زيرمخاطي حضور دارد.  در لايه ماهيچه»: 2«گزينه 

  اي آن باقي مانده است. هاي آن كاملاً از بين رفته و فقط ديواره ياخته دار نوعي آوند چوبي است كه ميان ياخته ـ آوند لان »1« گزينه -46

  ها: بررسي ساير گزينه

  باشد.  هاي آوند آبكشي مي از ويژگي»: 3«و » 2«هاي  گزينه

  ششم) فصلپايه دهم ـ ( )98سراسري خارج كشور ـ (متغير است. هاي اين آوند  ضخامت ديواره ياخته»: 4«گزينه 

  

  

  

  

  



  شود. پيوند ديده مي Bو  Aـ با توجه به شكل مقابل، هم در ساختار پيش انسولين و هم در ساختار خود انسولين بين دو زنجيره  »3« گزينه - 47

  

   ها: بررسي ساير گزينه

شود. پس تعداد  ر كامل در حين تبديل ساختار پيش انسولين به انسولين فعال حذف ميطو به Cبا توجه به شكل، زنجيره »: 4«و » 1«هاي  گزينه
بين پيوندهاي پپتيدي و تعداد آمينواسيدها در ساختار پيش انسولين بيشتر از انسولين است. ضمناً در ساختار پيش انسولين، اين زنجيره بلند 

  دو زنجيره كوتاه قرار گرفته است.

به انتهاي كربوكسيلي پروتئين  Aبه انتهاي آميني و زنجيره  Bبينيم كه در ساختار انسولين، زنجيره  به شكل مقابل، ميبا توجه »: 2«گزينه 
  )هفتم فصلپايه دوازدهم ـ ( )98سراسري خارج كشور ـ (تر هستند.  نزديك

طوري است كه حفظ فشار خون در سامانه گردشي  باشد. در پستانداران ساختار قلب دار مي ـ منظور صورت سؤال، پستانداران جفت »4« گزينه - 48
  ها: كند. بررسي ساير گزينه مضاعف را آسان مي

  شود. ها مي در پستانداراني نظير انسان فشار منفي باعث ورود هوا به درون شش»: 1«گزينه 

  پستانداران طناب عصبي پشتي دارند. »: 2«گزينه 

   پايه دهم ـ تركيبي)( )98سراسري خارج كشور ـ ( رار دارد. مغز آنها ق 2و  1هاي  در داخل بطن»: 3«گزينه 

   درست هستند.» د«و » ب«ـ موارد  »2« گزينه - 49

 

  بررسي ساير موارد:

شود. در واقع در  گروه فسفات اضافه نمي ADPدهد، در هيچ زماني، به  ها را نشان مي با توجه به شكل مقابل كه روند انقباض ماهيچه»: الف«
  گردد.  مي ADPدهد كه موجب توليد شدن  روي مي ATPهاي پروتئيني در كنار يكديگر، جدا شدن فسفات از  هحين حركت رشت

شود. در مرحله بعدي پس از آنكه سر ميوزين  هاي اكتين جدا مي به سر ميوزين، سر ميوزين از رشته ATPدر حين روند انقباض، با اتصال »: ج«
   )سوم فصلپايه يازدهم ـ ( )98سراسري خارج كشور ـ (يوزين از آن جدا شده است. سر م ADPاز اكتين در حال حركت است، 

 ـ نخستين بخش گرديزه همان كپسول بومن است كه نقشي در فرايند بازجذب ندارد.  »3« گزينه -50

   )پنجم فصلپايه دهم ـ ( )98سراسري خارج كشور ـ (


